



三次时，他们要确保是个男孩。由此带来的一个巨大社会问题就是印度男女比例严重失调，这让相当一部分男性在事实上失去了择偶权，许多人长期处于一种性饥渴和性压抑叠加的状态。而性资源往往又是按阶层分配的，越底层的男性性资源就越稀缺，叠加印度巨大的贫富差距，很容易激发他们心中的‘恶念’。”

“按理来说，人们通常会认为文化程度低，教育特别是性教育缺失，容易导致极端案例出现——轮奸孟加拉蜥蜴、轮奸母羊致其死亡”等离谱新闻已经让人大开眼界，但更奇特的是印度强奸案在各个受教育程度之间均匀分布。”何岸说，据统计，在性犯罪被捕人群中，研究生占24%，大学生占29%，高中生24%，其他人群23%。这也再次证明，现代文明和高等教育，对根深蒂固的父权文化来说似乎有点不值一提。

“印度旅游局的全球宣传口号是‘Incredible India’。Incredible 既

有不可思议的意思，也有不可理喻的意思。”何岸说，这真的是一个不可思议的国家。印度的矛盾性和多元化非常强，甚至有可能超出我们中国人的一切想象。“任何两个完全相反的观点，在印度都完全可以成立。一方面。我们看到了印度有出生于南印度、低种姓的女总统，有掌握实权的女财政部长、内政部长，还有女警监、女大法官、女飞行员，上层女性的公共平等指数是高于东亚国家的，但硬币的另外一面则是，这个国家绝大多数女性的地位十分低下。”

印度是家庭暴力的高发区。据世界银行的数据，有35%的印度女性在过去一年内都遭遇过亲密关系中的暴力，高于世界平均水平的27%。此外，仅34.6%的女性拥有工作，这与印度女性较低的受教育程度有关。平均而言，印度25岁及以上的女性仅有6.3年的教育年限，而在美国有13.7年的教育年限。“因为来例假而不得不辍学的女孩比比

皆是。印度特别是农村地区没有公共厕所，大家都是就近解决三急问题。女孩根本找不到地方换卫生巾，事实上还有许多女孩用不起卫生巾。”何岸说，当他看到人们在自家院子里直接将排泄物用土掩埋时，简直惊呆了。“毕竟这可是天天都要产生的，家里岂不是都被粪便包围了。但他们觉得这很正常。”

繁重的家庭劳动使得多数印度女性无法工作。据印度劳动和就业部2023年4月发布的《印度女性劳动力利用情况》，近45%的女性表示照顾孩子和承担家务是她们不工作的主要原因。“找工作是非常奢侈的想法，一些印度女性如果在外面的工作，会被家人认为是耻辱。”何岸说。

根据官方数据显示，2022年，印度女性就业人口是3900万，只有男性十分之一，而且女性在职场被霸凌的情况非常严重。莫迪政府上台之初曾承诺解决性暴力问题并提高女性地位，近年印度女性成为议员，进入高层统治阶级的比例也在提高。但是在女性就业机会、生育产假和女性安全等根本问题上，印度女性却面临了更糟糕的处境。

受访的两位专家都认为，印度的女性权益保障仍有相当大进步空间。首先应该提高女性受教育的程度，重视普及性别教育和宣传，提高学生两性关系的认知，教导学生尊重女性。其次需要让女性获得平等的就业机会，以获得经济独立，从而减少对她们的暴力行为。“莫迪政府再次强调了对妇女权益保护的认真态度，但是在印度根深蒂固的传统文化背景下，其‘纠偏’的步伐是比较缓慢的。”何岸说。☑

上图：2024年4月19日，印度西孟加拉邦，选民参加2024年印度人民院（议会下院）选举投票。